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Ki áasztriálól!
Kolozsvár, márc. 12.

A sertéscsordának is van lélek­
tana. Ennek a lélektannak a sza­
bályai szerint a sertések a kuko­
ricacsutkáért véres harcokat foly­
tatnak egymással ; de, ha idegen 
állat, vagy az ember akar egy 
disznót megbántani, »összeröffen« 
a konda és nekiesik a támadó­
nak . . .

Aki a sertések pszühológiája 
iránt érdeklődik, az veszély nélkül 
tanulmányozhatja azt az osztrák 
parlamenti testületekben. Vagy aki 
vice versa : az osztrák parlament 
lelki világába akar bepillantani, 
anélkül,,hogy német szót kelljen 
hallania, az egy sertéskondát ta­
nulmányozzon. Mert Floridor az 
Célestin és Célestin, az Floridor.. .

Az osztrák képviselőtestületek 
közül az egyik, a képviselőház már 
hosszú évek óta a tomboló bolon­
dok helyének látszik; — a má­
sik, az urakháza a csöndes hülyék 
intézetéhez hasonlit. Evek során át 
láttuk az osztrák képviselőház ma­
rakodását, dulakodását, őrjöngését. 
Csehek és németek, szociáldemokra­
ták és antiszemiták, lengyelek és 
szlovének mint a dühös fenevadak 
csattogtatták egymás ellen a fo­
gaikat és a pad tábláit és csattog­
tatták egymáson a tenyereiket — 
a parlamentarizmus csúfságára, szé­
gyenére. Miniszterek jöttek, minisz­
terek buktak; az alkotmányt meg- 
kuríitották és visszaadták, uj vá­
lasztásokat rendeztek és pártkom­
promisszumokat kötöttek ; de amint 
a kondász ostora a maga mivoltá­
ból nem képes kivetkőztetni a ser- 
téhnyájat, úgy az osztrák képvise­
lőház is malqré tont: marakodott 
őrjöngött.

Egész addig, mig Magyaror­
szágról és a magyarokról esett szó 
annak a háznak romlott, fertőzött 
légkörében. Ó, láttátok volna a szent 
egyetértést, a lelkes összeölelkezést, 
mely összefogta a cseheket és né­
metekkel, a liberálisakat az antisze­
mitákkal s a lengyeleket a szocia­
listákkal. Azok, a kik egymással 
sertésmódra marakodtak a koncért, 
mikor a magyarokról van szó, egy­
szerre írére et cochon lettek egy­
mással és összeröffentek a közös 
ellenség ellen.

A múltkor Morsey báró a kép-

l'ÁBCA.
Anyámhoz.

Hervadt virágod édes jó Anyám ? 
Megfonnyasztotta egy korai dér. 
Ne félj ! Ne busulj.... újból kivirul 
Halvány arcának szine visszatér.
Hideg volt néki. . . . meleg napra vágyott.
Itt oly szép minden.... forrón süt a nap. .. 
A tenger kéke, babérlombok zöldje, 
A pálmák árnya meggyógyítanak.
Ha sápadt is volt, beteg is leányod, 
Ne félj anyám, itt uj erőre kap !

Abbázia, 1903. márc. 7.
Fodor Erzsiké.

Rettenetes étet.
Irta: Szabó Ferenc.

E szavakat egy ágyban heverészö ifjú 
intézte a magasba, hová kavargó cigaretta- 
felhőzet eregetett s mig cigarettáját ki­
vette szájából, nagy igyekvést fejtett ki, 
hogy bajusztartóját valahogyan félre ne 
billentse.

Az ágy előtti széken fényes tiszti ru­
hadarabok hevertek, melyeken táncolva 
szőkéit az ablakredőn beszűrődő napvilág 
s egyenesen beleveszett a kékes füstfelhőbe, 
mintha követni akarta volna a tiszt ur 

viselőházban, aztán Schonborn gróf 
a urakházában, Körber és Welsers- 
heimb kifakadásai és fenekedése 
után most megint szennyes tajtékot 
túrnak az osztrák képviselők. Egy 
képviselő — ki az ördög lenne a 
nevére kiváncsi ? — szemtelen bar­
bároknak nevez tu a magyar népet s 
ez a pimaszság abban a nyilvános 
házban elhangzott anélkül, hogy az 
elnök szükségesnek találta volna 
a szónok (?) megintését,

Az osztrák lapok pedig ugyan­
csak kontráznak dicső honfitársaik­
nak és a vásárcsarnoki kofák jár- 
gonjában nyelvelnek a magyar kép­
viselőház, az ellenzék és a magyar 
nép ellen, melyek nem akarják to­
vábbra is kiszipolyoztatásukat és 
megalázásukat tűrni attól a had­
seregtől, melyet közös pénzzel és 
közös vérrel tartunk fönn ; de mely 
— memento 1848 ! — egyszerre az 
osztrák szoldateszka, az osztrák 
kamarilla kész eszköze lenne egy 
újból adandó alkalommal.

Hallgassa végig valaki az oszt­
rák parlament tárgyalásait és ol­
vassa el valaki az osztrák lapokat 
ezekben az időkben, mikor itt ná­
lunk egy nagy nemzeti küzdelem 
folyik. Hallgassa végig valaki, ol­
vassa végig valaki és keresse utána 
a mi szövetségeseinket. 
Kik azok ? Hol vannak azok a 
Lajthán túl ?

Kérdve-kérdjük ezeket, mert 
hiszen az lehetetlen, hogy a husza­
dik században két népet szövetségbe 
kössenek össze, mikor az a két nép 
gyűlöli egymást. Az lehetetlen, hogy 
egy ember akarata, még ha az az 
uralkodó akarata is, képes legyen 
összekötni két országot, melyeknek 
érdekei homlokegyenest ellenkezők, 
melyeknek utai a történelem tanul­
ságai szerint mindig csak egymás 
ellen, de sohasem párhuzamosan 
haladtak.

Láttunk a történelemben egy­
mással ellenséges viszonyban álló 
országokat. Láttuk a németet a fran- 

» ciával háborúban és háború után : 
láttuk az angol ellenséget búr föl­
dön: de az a gyűlölet, mely a fran­
ciát a német ellen, a búrt az angol 
ellen hevíti, az halvány indulat 
ahoz képest, a roi a magyart az 
osztrák ellen s az osztrákot a ma­
gyar ellen eltölti, Es mi szövetsé­
gesek lennénk, vagy mi ?

Az osztrák képviselőbáz teg­

tekintetét, hogy voltaképpen miféle megcso­
dálni való van a kipingált padláson ?

— Zsán, hogy állunk ? Ott van a 
tárcám, tekints bele.... Előbb azonban 
adj egy cigarettát blúzomból. ...

Zsán meg se mozdult, csak úgy fél­
vállról szűrte ki:

— Nincs.... kettő volt... az egyiket 
elszívtam magam.

— Hm, nem is rossz. Pedig nem a 
kend kurtanyelü kéményének való volt. 
Darabja forint vo't a lóversenyen.

Zsán nem is hunyorított, természetesnek 
találta a ciggarettázásban rejlő élvezet meg­
osztását; két szétrágott szalmája virzsinát 
húzott ki mellzsebéből. A tiszt ur hajította 
el mind a kettőt, ki hónap elején abban a 
téves hitben é!t, hogy két szippantás egy 
ilyen jószágból unos-untig elég, a harmadik 
már méregszámba megy. Zsán azonban, 
mint filozófus-kedély, pontosan felszede­
gette s alkalomadtán visszakinálgatta.

— Rettenetes élet! Sóhajtott a tiszt s 
intett, hogy a virzsinát helyezze a szivar­
tárcába.

— Hát pénzünk van-e Zsán?
— Tegnap is * slepp kard árából pa­

rádéztunk.
— Nincs egyéb becsapni való az 

egész házban ?
— Talán.... Az az aranypókháló, a 

melyet attól a komédiásnétól kapott, ha 
csak nem talmi, mert nem igen lehet hinni 
az efféle népben.

— János! pattogott a tiszt, ez egyszer 
régi nevén szólítva szolgáját, ki gyerekkori 
pajtása volt. Innen volt a bizalmas viszony 
közöttük. — Tanuld meg, hogy tiszteletle­

napelőtti ülésén két képviselő is 
kifejezte azt az óhajt, hogy váljon 
el egymástól ez a két ország. Végre 
egy okos szó odaátról, még ha a 
gyűlölet sugallata is az, még ha 
ellenünk való düh kifolyása is az. 
Egy okos szó Ausztriából : becsül­
jük meg, mert ritka ez, mint a 
fehér holló.

De ne csak becsüljük meg eze­
ket a szavakat, hanem fogadjuk is 
meg. Hiszen olyan ritkán, legtöbb­
ször olyan nagyon ritkán kapunk 
a Lajtán túlról valami jót. Fogad­
juk meg és azzal az egyértelmű­
séggel, mely az osztrák képviselő­
házat áthatja akkor, ha azt hiszi, 
hogy cselekszik, szálljon meg min­
ket is és azon a hangon, melyen 
ők kiálltják felénk : „Los von Ungarn !“, 
azon a hangon kiáltsuk mi oda, 
hogy „El Ausztriától !"

És mi ne maradjunk ám csak 
a kiáltozásnál.

â magyar-láposi felirat
Kolozsvár, március 11.

A katonai javaslatok ellen Magyar- 
Láposon e hó 8-án tiltakozó népgyülést 
tartottak melynek eredményeképpen a kép­
viselőházhoz tiltakozó felirat küldését ha­
tározták el.

El'ttüuk fekszik a felirat teljes szöve­
gében és alább közöljük is, mint őszinte, 
hazafias megnyilatkozását egy választókerü­
letnek.

A felirat feltárja Magyar-Lápos és vi­
dékének szomorú sorsát.

Utal a kormány nemtörődömségére, 
mely veszni hagyja az ország egy munkás 
vidékét.

S ilyen körülmények között nemhogy 
a szegény, elgyötört nép sorsán enyhítene 
a kormány, de még újabb vér- és pénzál­
dozatot követel.

Ezek ellen tiltakozik a népgyülés és 
kívánja az önálló magyar hadsereg felállí­
tását és a kétéves szolgálati időt.

A javaslat teljes szövegében igy hang­
zik :

Mélyen tisztelt Képviselőhöz !
»Mi, a magyar láposi választókerület 

polgárai az Urnák 1903-ik esztendejében 
március hó 8 ik napján, Magyar-Láposon 
népgyülést tartottunk s ezen állást foglal­
tunk a Képviselőház asztalára leteti katonai 
javaslatok ellen. Hazafias kötelességünknek 
tartottuk, hogy felekezeti és nemzetiségi kü- 
lömbség néikül tiltakozó szavunkat felemel­
jük azon újabb merénylet ellen, a melylyel 
különben is már egészen kiszipolyozott 
nemzetünk, imádott hazánk polgárainak 
vállaira újabb terheket akarnak rakni.

nül ne nyilatkozz azokról, akikkel érintke­
zem. Az a hölgy magas születésű művésznő 
akinek mosolyáért bárék, grófok, kercegek 
vetekednek.... Hanem a te csátifütykös- 
fejed nem érti az efféléket.. Ez a karperec 
nem eladó.’.... Gondolj ki más valamit.

— Ha csak magamat zálogba nem 
teszem. Amink volt, utolsó szegig a zsi­
dóhoz került.... Még a hímzett papucsot 
is beraktam — három hatosért.

— Megveszekedtél !. . . Hogy mertél 
erre vetemedni a hírem nélkül ? — pattant 
fel a tiszt s olyanformán tett, mintha meg­
neheztelt volna. Háti a bakancsszijat vága­
tok a hátadból 1

— Gyalázatnak elég nagy gyalázat 
lesz, főképen ha valami bundás kapná a 
lábára ... De ne kiabáljon úgy az urfi, mert 
a bajusza egy szálig kibújik a tokjából . . . 
Elsején kiváltom, ha olyan nagyon sajnálja. 
Ámbár egy garast sem adnék érette, de 
még azért sem a ki fabrikálta . . . No, jól 
van, nem beszélek többet... .Itt van három 
picula, megspórolva a vix árából... .Regge­
lire elég lesz.

— Rettenetes élet! —sóhajtott a tiszt.
És most öltözködni kezdett, lassan 

magára szedte a ruháit, elkészítette a 
mosdóvizet, melyben minden volt, még bor- 
esszenczia is, csak éppen viz nem ; aztán a 
tükör elé állva, elmerült a saját képmása 
szemléletében s kedvetlenül sóhajtott :

— Rettenetes I
Igaza volt : rettenetes munka állt 

előtte. Nro 1. Szapauhabot kellett verni, 
még pedig nem könnyen habzó, közönséges 
szappanból, hanem va'óságos „Savon Suríin“- 
ból, melynek az a bosszantó tulajdonsága

Ez újabb pénz és vér.íldozat elhordo- 
zására teljesen képtelenek vagyunk. A ke­
serűség pohara csordultig tele van. Vidé­
künk szegény. Tíz évvel ezelőtt a magas 
kormányhatalom e vidék egyedüli megélhe­
tési eszközét is elvette a rojahidai vasüzem 
beszüntetésével. A mult évben pedig a jó 
Isten bocsájtott árvizet vetéseinkre. Min­
denünk megsemmisült. Most már az éh­
halál kopogtat ajtóinkon. Esztendők hosszú 
sorára van szükség, hogy részben bár, kár­
pótolva legyünk a mult év csapásaiért. Jaj­
kiáltásunktól visszhangzott az egész sajtó, 
de az illetékes körök a legnagyobb ciniz­
mussal .tértek napi rendre a mi siralmaink 
felett. És miért ne, mikor negyvenezer em­
berről van szó ?

Mint villámcsapás úgy hatott a hir- 
hogy ahelyett, hogy a magas kormány eny­
hítő balzsamcseppekkel közelednék a mi 
vérző sebeink sajgó fájdalmának egyhité- 
sére a nemzettől újabb pénzt és véráldoza­
tot követel.

Önmagunk iránti kötelességből tilta­
kozunk ez ellen. Jól tudjuk azonban, hogy 
erőtlen hangunk csak „kiáltó szó“ lesz a 
pusztában, mert a fényes márványpaloták 
büszke lakói nem ismerik a kunyhók nyo­
morát. De azért mégis felemeljük szavun­
kat, hogy e nehéz, borús időben ne legyen 
Magyarországnak egyetlee pontja se, hon­
nan ne hangozzék a tiltakozás a hadi kor­
mány szertelen követelései ellen. A katonai 
terhek alatt máris roskadozunk. A földmi- 
ves a barázdában, az iparos műhelyében, a 
kereskedő az üzletében és a többi egyaránt 
kora reggeltől késő estig, azért irzad, hogy 
legyen meg a katonának a fényes gombja, 
egyenruhája. És hogy legyen szuronya, 
melyet a békés polgár mellének szegezhet, 
ha ez a királyért és nem a császárért, ha 
a „Hymnus“-é.rt és nem á ,Gotterhalte“-ért 
merészel lelkesedni.

Mélyen tisztelt képviselőház !
Ne vegyék el utolsó fillérünket is! Ne 

vigyék el katonának minden fiainkat. Ne 
dobják be a nemzet minden erejét annak a 
szörnyetegnek, a katonai Molochnak gyom­
rába Maradjon tartaléknak is valami, ^mert 
rossz időket élünk, rossz csillagok járnak*. 
Koldusok nem fogják az osztrák armá- 
dia támadásaival szemben megvédelmezni 
a hazát.

A képviselőház, a midőn hazánk egén 
sötét viharfelhő ül, a midőn hazánk Kanaán 
földjéről a nép vándorbotot vesz kezébe 
és idegenbe keres uj hazát, ne dacoljon a 
nemzeti akarat megnyilatkozásával, hanem, 
miként férfiakhoz illik, seperjen el mindent, 
a mi útját állja a nemzet boldogulásának. 
Es a mi fő, mossa le rólunk azt a gyalá­
zatot, a mely minden igaz hazafinak arcába 
kergeti a vért, hogy a mi fiaink német nyel­
ven vezényeltetnek és a kétfejű sasos fekete­
sárga zászló alatt eskettetnek fel a császár- 
hűségére és a monarchia védelmére. Hogy 
legyen a magyarnak tekintélye, ha jogait el 
engedi koboztatni, ha a hadseregben sem 
nyelvének, sem lobogójának helye nincs s 
ha a Gotterhalte és nem a Himnusz imád­
sága, a katonaság nem a magyar alkot­
mányra esküszik fel?

Hazafias tisztelettel kérjük fel a kép- 
viselőházat, hogy a katonai törvényjavasla 

és szokása van, hogy habzás közben meg­
szárad. Nro 2. Állát egy félórára ki kellett 
sajátíttatnia János úrral, ki istentkisértő 
fütlyszó között szokta végezni rajta a 
szakálirtás világjelentöségü feladatát s még 
c. ak meg se remegett a gondolatra, hogy 
hátha megkarcolja a tiszt ur rózsás arcz- 
bőrét ! Nro 3. Hajából ki kellett szedni a 
tojásfehérét, a mi nem kis feladat, mert a 
milyen bolondos jószág az a tojás, úgy 
bebcsimpajkozik az egyes tincsekbe, hogy 
békés utón nem lehet elválasztani. Hozzá 
még a János ur kendergerebenhez hasonló, 
durva parasztos kezel Rettenetes!

Lassan, lassan készen lett mégis s le- 
vehette orra alól azt a sötét inkvizitort, ki 
a mig uralma tartott, bilincsekbe verte a 
kacagás redőit. Kardját felkötötte s miután 
a nagy álló tükörben kétszer háromszor 
végigpillantotta karcsú alakját, kifelé indult. 
Arcán fájdalmas borongás honolt.

Komolyabb baja azonban nem volt, 
csak éppen, hogy végig kellett haladnia a 
tanácsosék háza előtt, melynek egyik abla­
kában, kezében regénynyel várakozik az 
ábrándos Nellike. Mi lenne, ha mosolyt 
venne éssre az arczán? Legott szerencsés 
kalandok, csapodár vetélytársnők jutnának 
eszébe s aztán... .Pedig kár lenne, mert a 
kisasszony igen jó párti : beteges és gazdag.

(Az igazat megvallva, Nelli kisasszony 
nem igazi. A kiért nem egy bajusztartó 
nyűgéi, hanem az egész Atlász terhét el­
hordaná, az a csillagszemü angyal a másik 
□teában lakik. Arra felé délután szokott 
sétálni, miután egy félnapi ábrándozás által 
biztosította Nellikét, hogy ő a kiválasztott, 
de — rezervában.) 

tokát vegye le a napirendről és utasítsa a 
kormányt, hogy rövid időn belül törvény­
javaslatot adjon be, a melyben mondassák 
ki, a magyar önálló hadeereg felállítása 
magyar vezényszóval és jelvényekkel.

Mondassák ki továbbá, hogy a katonai 
szolgálati idő három évről kettőre szállit- 
tatik le.

Ez a nemzet jogos kívánsága. Ezért 
dobog ma minden szív. — Ma még csak 
kérjük, Holnap már követeljük, s azután... 
nem fogjuk drágának tartani sem a vért, 
sem az életet !

Ma még csak lágy szellő a mi kíván­
ságunk, holnap már vihar, — s azután.... 
orkán, mely mindent magával ragad, mert 
a nép szava, Isten szava, s inkább kell Is­
tennek engedelmeskedni, mint az embereknek.

Kelt a Magyarlápos! népgyülésben. 
Magyarlápos, 1903. márczius 8-án.

Vóith József, s. k. Barabás Samu s. k.
jegyző. elnök.

Magyar térkép, osztrák térkép.
Újabb osztrák szemtelenség.

Kolozsvár, márc. 11.
A százados osztrák politika, mely 

Magyarországot elsikkasztani igyekszik a 
föld színéről vagy helyesebben osztrák 
tartományként akarja feltüntetni — ismét 
tombolhat örömében, mert egy újabb ar- 
culcsapással ismét sikerült meggyaláznia e 
gyámoltalan magyar nemzet önérzetét.

Csodálatos találékonysággal, helyeseb­
ben tervszerűséggel éppen ott harap belénk 
hol legnagyobb fájdalmat okozhat, ott bánt 
hol legjobban éget a seb.

De beszéljen helyettünk az alábbi eset 
mely teljes mértékben megvilágítja a leg­
újabb osztrák szemtelenséget.

A nemzetközi geológiai nagygyűlés ez 
évben augusztus hóban Bécsben tartja ülé­
seit. Ez alkalommal több rendbeli kirándu­
lást terveztek, igy Magyarországba is. A 
magyarországi kirándulást a „Magyarhoni 
földtani társulat11 tervezte és rendezi, A 
társulat a kirándulásra vonatkozó tervet el­
készítette, az útirányt kijelölte és az egész 
programmot elküldötte Bécsbe, a nagy­
gyűlés bizottságának. A becsi bizottság a 
napokban küldötte meg az érdekelteknek a 
franciára fordított programmot és ehez 
mellékelte Magyarország térképét, amelyen 
meg van jelölve a tervezett útirány, csak­
hogy — és itt következik az arcátlanság, 
Magyarország térképén az összes németre for­
dítható város, helység, folyó, hegynevek ékes 
német nyelven vannak feltüntetve igy : Ofen - 
Pesth, Klausenburg, Szegedin, Stuhlweissen- 
burg, Fünfkirchen, Mária-Theresiopel, Press- 
burg, Kronstadt, Hermannsiadt; Schnelle- 
Körös, Weisze-Kőrös, Schwarze-Kőrös stb.

Szóval, régi jó szokásukhoz híven, az 
osztrákok ismét azt akarják a külföld előtt 
bizonyítani, hogy Magyarország csak pro­
vinciája Ausztriának. Erre épen nagyon al­
kalmasnak látszott a tervbe vett kirándu-

Egy pár epedő tekintet.... s a tiszt 
ur belépett a kávéházba. A máskor oly 
élénk termek kihaltak: egyetlen egy fél- 
szemü pincér ugrált elébe s ez is olyan ál­
mos volt, hogy neki ment a kályhának, 
holott is dadogva kért bocsánatot, hogy 
egy ilyeu magas vendég kiszolgálására 
maga sietett. De mikor mindenki alszik a 
nagy dáridó után.

— Zsófika kisasszony is?
— Ö is. Reggelig táncolt.... elfáradt.
— Rettenetes! (És neki otthon kellett 

ülnie, mig Zsófika végig égette napraforgó 
szemével vagy két tucat gavallér szivét!

— Szolgálhatok valamivel?
— Igen. Teremtsen elő vagy kettőt a 

Zsófika táncosai közül, hadd vágjam le a 
fülét.... Azaz hozzon egy cigaretlát meg 
egy pohár vizet! S a János úrtól kapott 
három hatost büszkén dobta a visszaérkező 
pincér felé.

Az utcán jöttek-mentek az emberek. 
A tiszt ur monokliját a szemére csapva, 
kihívó dölyffel törtetett nekik. Valami úgy 
csiklandozta az idegeit. Szeretett volna 
összekaszabolni valakit, hogy a szétomló 
sár egyik paránya ne ismerje meg a mási­
kat. Azonban tiszteletteljesen kitértek előle; 
még köszöntötték is.

— Rettenetes élet! Hát már verekedni 
sem lehet a mai világban?

Nagynehezen eljött a dél. Az utcán 
megritkultak a járókelők. Az sem volt, a 
kinek a haragos ember — gondolatban — 
egy két magyar ötöst kínálhatott volna. Haza 
mentek eleget tenni a nyomorult élet­
követelményeinek, hogy befütsenek a sár 

a varrógép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókai-utcza 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
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lás, mivel azon úgyszólván az egész müveit 
világ képviselve lesz, a térképet a program­
mal együtt már el is küldötték a szélrózsa 
minden irányába, a külföldi összes tudomá­
nyos intézeteknek isi így tehát a hibát 
jóvá tenni, még ha akarnák is, nagyon ba­
jos lesz.

ügy hallottuk, hogy a földtani társu­
lat a dolog rendezésére elnökét, (Telegdi 
Róth Lajos főgeológust) küldötte fel Bécsbe 
azon kívánsággal, hogy a társulat azt kí­
vánja, hogy a bizottság adjon ki egy újabb 
térképet, magyar szöveggel. Teljesitik-e a 
bécsiek ezt a kívánságot, nem tudjuk, de 
ha teljesitik is, nem nagy vívmány, mivel 
azóta már az összes érdekeltek gyönyör­
ködhettek nagy Ausztria térképében és ta­
nulmányozhatták azon a magyar tartomány 
német helységneveit.

Szerintünk, ha sikerült is rávenni a 
bécsi bizottságot, hogy a térképet kicse­
rélje, helyesbesitse, ez nem elégtétel Ma­
gyarországnak. A magyarhoni földtani tár­
sulatnak, a mint a nevezett térkép kezébe 
került, azonnal vissza kellett volna azt kül­
deni, ezzel együttesen lemondani a magyar­
országi kirándulás rendezéséről, valamint 
minden magyar tudósnak, illetve minden 
magyar embernek, a ki meghívást kapott, 
azt vissza kellett volna utasítania. Minél 
nagyobb zaj, kavarodás, zavar lett volna ez 
erélyes fellépés következménye, annál jobb 
lett volna. Hadd tanulja meg, a ki nem 
tudja és nem akarja tudni, hogy Magyar­
ország nem provinciája Ausztriának és ön­
állósága, nyelve ellen elkövetett minden 
sértést mggtorol.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház ülése.
Budapest, március 11.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Több kisebb jelentőségű iromány elő­

terjesztése után
Neumann Ármin az igazságügyi bi­

zottság előadója: Bejelenti a bizottság elő­
terjesztését a sanghai konzuli bíráskodás 
ügyében.

Kecskeméthy Ferenc: Személyes 
kérdésben szólal fel. Tegnapi beszédében 
említette, hogy az 1867—68-iki törvények­
ben nincs benne a >közös« kifejezés s ez 
ellen a miniszterelnök tiltakozott. Elolvasta 
újra a törvényeket, de azokban ismét nem 
találta. Először csak az 1875-iki törvényben 
található. Ezt a fontos kérdést tisztázni kell, 
mert nem szabad, hogy a nemzet ép a kor­
mányelnök kijelentései folytán félreveze- 
lessék.

Széli Kálmán miniszterelnök: Tilta­
kozik az ellen, mintha ő a remzetet félre­
vezetné, egy kijelentésével sem célozta és 
célozza a nemzet félrevezetését. Ami magát 
a kérdést illeti, elismeri, hogy Kecskeméthy- 
nek annyiban igaza van, hogy az 1867— 
68-iki törvényekben a hadsereg expressis 
verbis nincs közösnek nevezve, de igenis a 
közösség értetik a törvény szelleméből s 
intézkedéseiből. Ezek szerint Magyarország 
és Ausztria között közös védelem és közös 
hadügy áll fenn, akkor tehát ezeknek a 
szerve is közös lehet.

Kecskeméthy Ferenc : E szerint 
tehát neki volt igaza tegnap Széli Kálmán­
nal szemben hivatkozik Szilágyi Dezső tör­
vénymagyarázatára.

Nessi Pál: Sürgeti a késedelmes mi­
nisztereket, a régebben előterjesztett inter­
pellációkra. (Úgy vanl a szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Ö maga 
csak egy interpellációra nem válaszolt s ezt 
is azért tette, mert az interpelláló Molnár 
Józsiás nem volt jelen. A miniszterekhez 
intézett interpellációk nem oly fontos tár­
gynak, hogy a feleletek haladékot nem szen­

gépezetbe. Maga is betért a vendéglőbe, a 
hol abonálva volt.

Vidám pohárcsengés, lüktető muzsika 
szó fogadta Valami vidéki gavallér muzsi­
káltatta magát. A cigányok sokat jelentő 
mosolygással tekintettek a belépőre. A prí­
más magasra kapta a hegedűje nyelét s 
hajlongva lépkedett az ajtó felé.

A tiszt ur pillanatig tűnődött. Mi 
lenne, ha az a cigány odatoppanna a tá­
nyérával, ha a banda, az egész világ rá­
bámulna, hogy mit fog dobni a tányérába? 
Inkább rémséges éhhalál, hogysem ezt a 
szégyent megérje... Visszatámolygott... Ma 
tehát nem ebédel.... Rettenetes élet!

Tépelődve haladt átt a piactéren. 
Hova ? Merre ? Nem törődött vele. Ment, a 
merre a léptei meg a faszegett ut vezették, 
így bolyongott utcáról-utcára. Meddig ? 
Csak a jó ég tudta. Szive meg-megdobbant; 
titkos sejtelem dobogtatta... .

Egyszer vidám ismerős kacagás iittöle 
meg a fülét.... nem is a fülét, egyenesen 
a szive táját.. .. Rezzenve tekintett fel a 
szemközti ablakra s megismerte imádott 
Ilkáját, azt a kacagó, csillagszerű angyalt, 
a kiért az egész Atlasz terhét panasz nél­
kül hordozná vállán. Nem egyedül volt 
az ablakban, hanem egy vidám, boldog 
ifjúval, a kinek gyöngéd odaadással borult 
a vállára.

Egy-két pillanatig rájuk meredt, úgy, 
amint a vizbefoló tekint fel az égre, mely­
nek elérhetetlen távolától hiába vár sege­
delmet, Aztán elkapta a fejét.... ezt az 
égiektől ellopott boldogságot nem tudta 
nézni.... Nesztelenül lépkedett tovább s 
még a fényes tisztikard sem pengett a 
kövezeten.

Késő este érkezett haza. Hol járt? 
Mit csinált? Maga sem tudta. Csak rém­
lett, hogy valami mély viz mellett vezetett 
el az útja, melynek fodrozó, suttogó habjai 
megelevenülve, hivogatólag tekintettek reá.. . 
Egyetlen lépés, egy hosszú, jéghideg csók 
s aztán....

Tekintetét mereven szegezte a falra, 
arra a pontra, melynek ékessége két ke­
resztbe tett kard s egy pár vontcsövű pisz­

vedhetnének. De azért ezeket is e intézik 
majd rövidesen.

Dedovics György jegyző felolvassa 
az interpellációs könyveket. Három inter­
pelláció van bejegyezve.

Elnök: Áttérhetünk a napirendre. Az 
interpellácziókra az ülés végén kerül a sor. 
(Zajos felkiáltások a szélsőbalon : Két 
órakor.)

Széli Kálmán : Elég idő lesz félhárom­
kor is. (Zaj. Felkiáltások balról : Két óra­
kor. Felkiáltások a balon és szélsőbalon : 
Fél háromkor 1)

Kubik Béla : A napirend megállapítá­
sához kér szót. Miután több interpelláczió 
van, jó lenne, ha a tanácskozás kettőkor 
megszakittatnék.

Széli Kálmán miniszterelnök : A ház­
szabályok szigorú megtartását kívánja. En­
nek folytán az interpellácziók félháromkor 
veendők elő. (Helyeslés jobbról.)

Kubik Béla: Szólni akar.
Elnök : Milyen czimen :
Kubik Béla : A házszabályokhoz. 
Széli Kálmán : Nincsen ok reá. 
Kubik Béla: Személyes kérdésben. 
Széli Kálmán : Nincs személyes 

kérdés
Kubik Béla : Akkor hát félreértett 

szavaim megmagyarázása végett. (Derültség) 
Méltányosnak tartaná, mi;.tán több inter­
pelláczió van, ha az ülést kettőkor szakíta­
nák félbe. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Bay Lajos : Nem helyes.
Kubik Béla : Akkor hát szavazunk !
Széli Kálmán : Ha úgy tetszik!
Kubik Béla : De nem vagyunk ám 

határozatképesek.
Szöts Pál : Majd meglátjuk.
Nessi Pál : Kéri a Ház megszám­

lálását.
Elnök : Elrendeli azt. (Megtörténik. 

Kiderül, kogy a Ház tényleg nem határozat­
képes.

Kubik Béla : Nem megmondtam.
Benedek János : Fel kell függeszteni 

az ülést.
Elnök : Az ülést 10 perezre felfüg­

geszti.
Tíz perc szünet.

Szünet után.
Elnök : Az ülést megnyitja. Konsta­

tálja, hogy a Ház határozatképes. A tár­
gyalás félbeszakításának idejére nézve el­
rendeli a szavazást. (A többség úgy határoz, 
hogy az interpellációkra félháromkor tér­
nek át.

Bay Lajos : Kár volt az időt paza­
rolni.

Elnök : Következik a napirend 
az ujoncjavaslatok 

folytatólagos tárgyalása.
Olay Lajos : Nem szavazz i meg a 

javaslatot, mely a nép terhét valósággal el­
viselhetetlenné tenné. (Helyeslés a szélső­
balon.) Abban a nagy táborban odaát, me­
lyet szabadelvű többségnek neveznek az 
egyes pártárnyalatoknak ádáz titkos csatája 
dúl egymás ellen a hatalomra való jutásért. 
(Úgy van ! a szélsőbalon ) Törekvésük csak 
ez és mit sem törődnek az ország, a nem­
zet sorsával. Nem törődik ő a pártvillongá­
sokkal, nem bánja, ha fel is falnák egymást, 
de egy körülmény igen fáj és ez a volt 
nemzeti pártnak a helyzete. Ö volt a nem­
zeti pártnak hive mindig, bár nem tarto­
zott kötelékébe, mert látta, hogy annak 
elnöke Apponyi és a többi vezető férfiai a 
a nemzeti törekvéseket óhajija megvalósí­
tani. Csodálja, hogy e nemzeti irányzatnak 
ez lett a vége, hogy beolvadtak a kormány 
táborába. A régi szabadelvüpárt egy kopott 
gárda, mely Bécsnek szolgál. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Az Apponyi-féle memorandum­
ról szólva, helytelen eljárásnak tartotta, a 
miért Singert megtámadták s a szabadelvű 
pártból senki sem védte.

toly volt. Arcából elszált a vér s ajka ide­
gesen, görcsösen rángatódzott.... Valami 
édes kacagást hallott.... a délutánit, a 
mely fájt, gyötörte a szivét.. .. ügy tet­
szett, hogy a pisztolyok megszólaltak s 
egyiknek ép olyan bűvös, csalogató hangja 
volt, mint a vizmorajlás.

Keze remegett, a mikor leemelte egyi 
két a falról. Beletekintett a csövébe, mely 
a halál, az örök feledés mag’át hordozza 
magában. De nem félt tőle : édes, veszte­
gető volt a nézése ; mintha csak az Ilka 
tündérszép szeme sugárzott volne reá.... 
Vonta, csalogatta vatami. mig végre a cső 
a homlokára tapadt. Hogy égetett, sugár­
zott a csonton keresztül is.. .. Mindjárt 
nem érzed ezt a csodás meleget 1.... Mind­
járt nem fáj semmi, ne félj !

Egy csettenés... .egy hangtalan semmi 
. ...s a tiszt ur, mint nehéz álomból éb­
redő, bosszúsan csapta le asztalára a pisz­
tolyt. .. .Nem volt megtöltve....

— Zsán ! Zsán ! — kiáltott rémle- 
dezve, mint aki fontos, életbevágó dolgo­
kat vár a hű János megjelenésétől. — Ké­
szítsd elő a fodoritó vasat. A hajtinkturát 
keverd össze egy kis szagos olajjal... .Ko­
rán akarok lefeküdni, holnap nehéz munka 
vár reám. .. .No, ne bámulj ! ügy sem ér­
ted az effélét... .Azaz megállj csak elmon­
dom, hogy ne vethess semmit a szememre.. 
Holnap megkérem a Nelli kisasszony ke­
zét.... Derék, jó lány, ugy-e ? Pénze is 
van... .Azt hiszem, boldogok leszünk. . ..

János ur nem szólt; fütyülve látott a 
megszokott munkájához. Azt fütyülte:

Ezrivel terem a fán a meggy,
Volt szeretőm, de csupán csak egy. . .
Ez bizony olyan szép nóta, hogy akárki 

meghallgathatta.
Gazdája végig nyújtózkodott a tükör 

előtti széken s kedvetlenül dörmögte :
— Rettenetes élet !
Pedig igazán nem a nóta végső sza­

vaira gondolt, hogy „az az egy előbb-utóbb 
sírba fogja vinni". Ez iránt biztos volt, 
hogy nem.

Széli Kálmán: Én megvédtem.
Olay Lajos: Jó, de nem törekedtek 

arra, hogy megtudják ki volt az, aki Sin- 
gernek a dolgot elárulta. Rakovszky István 
feketekönyvében 72 imkompatibilis képvi­
selő van följegyezve.

Felkiáltások jobbról: Lássuk a fekete­
könyvet.

Olay Lajos: Nagy baj, hogy a szabad­
elvűek nem mernek megmozdulni, mert 
két párt van: a szabadelvűek és a kle­
rikálisok.

Főrster Ottó: Hol vannak a kleri­
kálisok ?

Olay Lajos: Ti vagytok a” klerikáli­
sok! Odaát félnek attói, hogy klerikális kor­
mány jutna uralomra.

Förster Ottó: Hiszen ezért támoga­
tunk, nem téged, a pártodat a javaslatok 
ellen.

Olay Lajos: A javaslatot még poli­
tikailag is veszélyesnek tartja s ezért sem 
fogadja el. (Helyeslés a balon és szélső­
balon.)

Egry Béla : A javaslatot még a rész­
letes vita alapjául sem fogadja el. (Helyes­
lés a balon és szélsőbalon.) Nem szavazná 
meg akkor sem, ha önálló hadseregünk 
volna, mert a nemzet neon birja a terhe­
ket. Ausztriának pláne egy fillért sem ad, 
hiszen az mindennek ellensége, ami csak 
magyar. Ausztria törvényhozása a hadsere­
get tisztára osztráknak és császárinak 
kívánja.

Nessi Pá': Hol a magyar király?
Egry Béla: Már pedig mi a császár­

nak egy katonát sem szavazunk meg.
Barabás Béla; De nem ám.
Bakonyi Samu: Nem is engedünk 

megszavazni.
Egri Béla: Hosszasan foglalkozik az 

osztrák képviselőházban rólunk elhangzott 
nyilatkozatokkal, éles kritika alá vonva azt. 
Majd határozati javaslatot nyújt be, a 
tisztiszolgák intézményének eltörléséért, 
megokolva, hogy a jó altiszteknek való 
anyagot vonják el ezáltal a hadseregtől. 
Ezután szünetet kér.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüg­
geszti.

Szünet után Egry Béla: A 67-es ki­
rályi kéziratról szól, melyet nem tartottak 
be és előreláthatólag nem is fognak betar­
tani. Pedig hogy mennyire szükséges le nne 
ez, mutatja az is, hogy gróf Apponyi Al­
bert a véderő vitánál szintén síkra szállt 
mellette. Felolvassa Apponyinak 1892-ben 
a delegációban tartott beszédét, mely szin­
tén ezt követeli.

Beszélt még a javaslat ellen, nagy 
derültséget keltve Makkai Zsigmond is.

Rátkay László: A házszabályokhoz 
kér szót és kérdi, hogy mit keres a Házban 
a németnyelvű katonai sematizmus.

Széli Kálmán: Azt feleli, hogy a 
Hajdú-ügyből kifolyólag tette közszemlére. 
Ezután felel Kubik interpellációjára, mely­
ben azt kérdi, miért küldött a kabinet­
iroda németnyelvű végzést Rátkay László­
nak, azt feleli, hogy az tévedésből történt, 
mert a kabinetiroda Magyarországra ma­
gyarul levelez.

Schmiedt Károly: Interpellál, hogy a 
magyarországi házasságok és igy a gyerme­
kek is Ausztriában törvénytelenek. Az in­
terpelláció kiadatott az igazságügymi­
niszternek.

Ezután az ülés véget ért

Levél MarostordáMI
Gazdasági föllendülés.

Marosvásárhely, márc. 10 .
Tavaszodunk. A természet lassan éb­

redez nehéz téli álmából. A jövő nyár ter­
mésének reménye : a legelső kérdés most 
a vármegye minden fia előtt.

A vetések még alig látszanak. A de­
rengő tavasz reményteljes színe csak las­
san, nehéz vergődéssel tudja ellepni a tar 
mezőket. Sok jó idő, nap-rerőfény s meleg 
eső kell még az elvetett magnak, hogy 
hullámos zöld vetéssé metamorfálódjék.

Na, de tán megjön mindez. A gazdák 
úgy tartják, hogy nagy tél után rendesen 
jó termés következik. Várunk tehát biza­
lommal és türelemmel.

Nagy érdeklődést keltett újabban a 
vármegyei gazdasági egylet reorganizációja. 
Darányi miniszter és Sándor János főispán, 
székely kormánybiztos együttes segélyével 
uj titkári állást szervezett az egylet s arra 
már pályázatot is hirdetett. Az uj titkári 
állásra most keresnek — megfelelő java­
dalmazás mellett — egy arravaló egész 
embert, aki majd minden tehetségét és 
munkáját a Székelyföld és székely mező­
gazdaság előbbrevitelének céljára fogja 
szentelni.

Teljességgel nem könnyű a feladat, 
mely a megválasztandó titkárra vár. Na­
gyon sok tudást, széleskörű szakismerete­
ket, gyors invenciót, emberekkel való bánni 
tudást és ami legfőbb: egy ilyen pozíció­
hoz okvetlen megkivántató nagy rátermett­
séget és hasonló működési körben már 
megszerzett gyakorlatot, rutint kell magá­
val hoznia ez állásba annak, aki itt e szép 
hivatással járó nehéz állást méltóan akarja 
betölteni,

Akire nekünk itt szükségünk van, an­
nak tudnia kell teremteni, tudnia kell be­
szélni, írni és tenni. Tenni és tenni. Sokat, 
nagyon sokat várunk az újon választandó 
titkártól, mert okunk és jogunk is van a 
nagy várakozásra.

Éppen ezért, mindenki bizonyos tartóz­
kodással látta a nagy tolongást, mely ezen 
uj állás elnyerése körül már az első hírre 
támadt.

Állítólag már eddig negyvenen adták 
be pályázatukat.

Azt hisszük azonban, hogy e fontos 
munkásszék betöltése nem annyira a pályá­
zóknak, mint inkább a valasztógazdáknak 
képezi égető kenyérkérdését s éppen azért 
bízunk abban, hogy nem azok fogják majd 

a legtöbb szavazatot kapni a választó köz 
gyűlésen, a kik a kik a tagok szavának 
idejekorán való lekötésében voltak a leg­
szorgalmasabbak és legügyesebnek, hanem 
inkább azok, a legtöbb garancziát nyújt­
hatják a jövendő sikeres működésre.

Félre kell itt tenni minden nexust, 
alá kell rendelni az általános közérdeknek 
minden melléktekintetet, mert a hagyomá- 
uyos módok szerint való választás sehol 
jobban meg nem bosszulná magát és sehol 
sujtóbb kritikát nem vonna maga után, mint 
éppen itt, minálunk és velünk szemben.

A pályázók közül eddig Szentkirályi 
István, Sántha Albert és Fodor Albert me­
gyei birtokosoknak, meg Éber Ernőnek az 
erdélyi gazdasági egylet képzett, tehetséges 
és itt is előnyösen ismert segédtitkárának 
nevét hallottuk emlegetni.

Rajtunk áll, hogy kire bízzuk majd az 
egyszerre szaporodó nagy és nehéz felada­
tok megoldásának szép munkáját.

Marosmenti.

Á nemzeti követeléseket meg­
adják-

A király utasítása a hadügy­
miniszterhez.

— Expess tudósítás. —
Szenzáció készül a magyar politikai 

életben s az obstrukció döntő fordulat elé 
kerül. A király megadja az úgynevezett nem­
zeti követeléseket, melyeket Apponyi Albert 
gróf a katonai javaslatokkal szemben tá­
masztott.

Ezt írja a magyar dolgokról rendsze­
rint jól értesült Zeit és nincs okunk, kétel­
kedni értesülésének valószínűségében. Ezek 
az úgynevezett „nemzeti követelések", me­
lyekről az Apponyi emlékezetes memoran­
dumában szó vau, tulajdonképpen nem is 
olyan nagy követelések, csupa külsőségek, 
formaságok, melyek a hadstreg jellegén mit 
sem fognak változtatni. Megadni ezeket te­
hát nem valami nehéz dolog, különösen 
akkor, midőn Magyarország olyan rengeteg 
áldozatot hoz értük.

A „Zeit“ katonai forrásból kapta a 
következő értesülést:

Mialatt az osztrák népképviselet mind­
két házában határozottan állást foglalnak 
a magyar nemzet követelése ellen s mi­
alatt a magyar képviselóházban nap-nap 
után hangoztatják az ellenzék szónokai, 
hogy a nemzeti követeléseket Bécsben csak 
Ígérgetik, de soha meg nem adják : ezalatt 
egész csöndben egy olyan politikai esemény 
történt, amely egyrészről azt bizonyítja, 
hogy sem a Lajthán túl, sem innen nin­
csen a politikai világi a felső körök állás­
foglalásáról tájékozva, másrészről arról 
tesz tanúságot, hogy Magyarország ismét 
jelentős sikert ért el katonai téren.

(A katonai biintetőtörvénykönyv és a 
cimerkérdés.) Apponyi Albert gróf memo­
randumában első sorban a katonai bün­
tetőtörvény szabályozását és a címer és 
zászlókérdés olyatén megoldását kéri, hogy 
abban a magyar jelleg kidomborodjék. Á 
Széli-kormány annak idején meg is ígérte 
az uj katonai büntető törvénykönyv meg­
valósítását, mint a cimer és zászló-kérdés 
rendezését.

A Széli kormány — igy Írja a »Zeit« 
— már is abban a helyzetben van, hogy 
ígéreteit megvalósíthatja.

Az uj katonai bűntetötörvénykönyv 
elkészült s a cimer- és zászlókérdésnek 
magyar szempontból való megoldása dol­
gában Széli Kálmán elvben már megállapo­
dott a bécsi katonai körökkel.

Mindezekről a miniszterelnök a Házban 
legközelebb nyilatkozni fog.

(A magyar tisztek.) Apponyi gróf me­
morandumában az Ausztriában levő magyar 
tiszteknek magyar ezredekhez való áthelye­
zését is követelte. Ennek a kérelemnek a 
teljesítése már több nehézségbe ütközik. A 
király 1868-ban kiadott ugyan egy rende­
letet, melyben felhívja a hadügyminiszter, 
hogy a magyar származású tiszteket magyar 
ezredekhez helyezze át s abban az időben 
ez tényleg meg is történt — de Kriegham- 
mer idejében a szolgálat érdekében ad acta 
tették ezt a reiideletet, sőt súlyt helyeztek 
arra a katonai körök, hogy osztrák ezre­
dekhez oszszák be a magyar katonatiszteket.

A közöshadsereg tisztikarában a ma­
gyar származásúak száma aránylag kevés 
— mindössze 22 százalék, a horvátokat is 
beleértve. Ezek közűi 800 magyar szárma­
zású tiszt szolgál osztrák ezredeknél. Jól 
tudják a katonai körök, hogy régi magyar 
törvények vannak, melyek a magyar érde­
kekhez parancsolják a magyar liszteket de 
ezen törvények szellemébee nem járhat’ ell 
a cs. és kir. hadsereg. Ellenba n igenis mód­
jában van respektálni az 1868-ban kelt csá­
szári és királyi kéziratot, dacára annak, 
hogy eddig minden hadügyminiszter a had­
sereg szellemére nézve kedvezőtlen hatású­
nak tartott s évtizedeken keresztül nem 
érványesült e rendelet.

Mindezek dacára felette fontos ese­
mény történt nehány nap előtt. O felsége 
ugyanis hivatalos formában felhívta Pietreich 
közös hadügyminiszter figyelmét az 1868-iki 
kéziratára.

(A magyar tiszteket közelebbről már 
áthelyezik.) E királyi figyelmeztetésnek már 
meg is van a hatása. Pietreich hadügyminisz­
ter már is elrendelte számos magyar tiszt­
nek magyar ezredekhez való áthelyezését s 
a hivatalos lap egyik legközelebbi számá­
ban napvilágot fog látni az erre vonatkozó 
intézkedés. A további, iletve az összes át­
helyezések is gyors egymásutánban fognak 
megtörténni s igy a nagy grávámen, mely 
miatt annyit panaszkodtak évtizedek óta a 
politikusok, el fog tűnni a föld színéről.

A magyar elemnek a közös tisztikar­
ban való megfelelő képviselete persze ezzel 
nem lesz elérve, annál az oknál fogva, mert 
mig a magyar tisztek száma az összesség­

nek 22o/o át képezi, addig a közös hadse­
reg létszámának 40o/o-a magyar állampol­
gárokból áll. S ezért az osztrák tisztek nagy 
része meg fog maradni a magyar ezrednél.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 12.

Március tizenötödikén.
A kikelet ébredésével fakadt ki a mi 

szabadságunk virága is.... E napot, mely 
ünnepe minden magyar emBernek, vörös 
betűkkel irtuk be e nemzet kalendáriumába: 
ezen a napon tehát ünnepelünk. Ha nem 
tennők ezt, ha nem emlékeznénk meg a dicső 
múltról, melynek nyomán annyi ezren hul­
lottak el a harcmezőn; nem érdemelnők meg 
a szebb jövendőt, melynek el kell követ­
keznie, mert mi azért küzdünk. Kolozsvár 
városában is ünnep lesz ezen a napon. A 
hivatalos Magyarország távol lesz ugyan 
ettől is, mint minden nemzeti ünneptől, de 
ott lesz a polgárság, melynek érzései nem 
igazodnak a hivatalos dátumok után, de 
ünnepének forrását a nemzet történelmi 
eseményeiből veszi. Ma még csak szórvá­
nyosan kapjuk a híreket március idusának 
ünnepéről, de ha itt lesz a nap: akkor ün­
nepelni fog mindenki, kiben nem aludt még 
meg a vér és a kinek érzéseit nem verte 
béklyókba a megalkuvás és meghunyász- 
kodás gyáva szelleme.

Az ünnepi készülődésekről hireink a 
következők:

A Kossuth-asztaltársaság estélye. A 
Kossuth-asztaltársaság rendesen 19-ére eső 
estélye a március 15-iki ünnepélyre való 
tekintettel 15-én este lesz a New-York alsó 
éttermében. Az estélyre külön, személyekre 
szóló meghívókat néni bocsátanak ki.

Máv. altisztek estélye. A Schandl Mi­
hály védnöksége a'att álló kolozsvári Máv. 
altiszti kör Ferenc József-ut 52. sz. alatti 
helyiségében ez év március 15-én hazafias 
ünnepélyt rendez, melyre mivel külön meg­
hívók nem küldetnek szét, ez utón hívják 
meg az érdeklődőket. A műsor az estélyen 
tétetik közzé. Kezdete fél S órakor.

Az ipartestületi ifjúság ünnepélye. A 
kolozsvári ipartes’.ület ifjúságának önképző­
köre e .hó 15-én (vasárnap) saját helyiségé­
ben (Ó-vár, Karoiina-tér) március 15-iki 
ünnepélyt tart.

A Kereskedelmi Akadémia ünnepe. A 
Kolozsvári Kereskedelmi Akadémia „Jókai" 
önképzőköre is hazafias ünnepélyt rendez 
március 15 én. Kezdete délelőtt 10 órakor. 
Az ünnepély tárgysora: 1. Hymnusz. Elő­
adja az ifjúsági énekkar. 2. Mártha-nyitány. 
Előadja az ifjúsági zenekar. 3. Talpra ma­
gyar. Szavalja: Repeczky András,felső oszt, 
tanuló. 4. Talpra magyar. Előadja: az ifjú­
sági énekkar. 5. Várjátok Petőfit. Váradi 
Antal verse. Szavalja: Mixich Ottó, az ön­
képzőkör titkára. 6. Ünnepi beszéd. Elmondja: 
Nemes Dezső, az önképzőkör titkára. 7. 
Lavotta első szerelme. Előadja : az ifjúsági 
zenekar. 8. Március K>-én. Kozma Andor 
verse. Szavalja: Szigethy Zoltán, felső oszt.- 
tanuló. 9. Kuruc dalok. Előadja: az ifjúsági 
énekkar. 10. Elnöki zárszó. Elmondja: 
Kreutzer L'pót tanár. 11. Gvadányi induló. 
Irta: Stefanidesz Károly. Előadja: az ifjú­
sági zenekar.

— (Rendőrtisztviselők fel­
függesztése.) A nagy titkolózás 
dacára, mely a rendőrségi pénzke­
zelések vizsgálatának ügyét körül­
veszi, biztos forrásból vett értesü­
lésünk szerint jelenthetjük, hogy 
talán ma, talán holnap, de a leg­
közelebbi időben három rendőrtiszt- 
viselő, kik ellen a fegyelmi vizsgálat 
már előzőleg elrendeltetett, fel lesz 
függesztve állásától. K tisztviselők ne­
veit egyelőre nem közölhetjük.

— (Kolozsvár felirata.) így nevez­
tük tegnap s igy nevezzük — a Magyar 
Polgár kifogásai dacára — ma is azt a fel­
iratot, melyet a katonai javaslatok ügyében 
a március elsején megtartott választói ülés 
a képviselőházhoz felküldött. Kolozsvár fel­
irata volt az a felirat, mert kolozsvári 
választók által, Kolozsvár összes választó­
polgáraihoz intézett meghívó alapján, Kolozs­
vár választópolgárai jöttek össze azon a 
gyűlésen tiltakozni a katonai javaslatok 
ellen. Annak az impozáns gyűlésnek mélta­
tásába most újólag nem is bocsátkozunk, 
mert annak jelentőségét a „M. P.“ tizednapos 
kicsinyeskedő kifogásai úgy sem csökkent­
hetik. Csak annyit jegyzőnk meg, hogy a 
mint, ha a képviselőházban habár csak egy 
pár képviselő is volna jelen, mégis a kép­
viselőház tanácskozik s a hozott határozat 
a képviselőház törvényes határozata leend, 
úgy a kolozsvári választók különben is népes 
gyűlésén — ha a „M. P.“ gárdája talán nem 
is volt ott — mégis csak Kolozsvár vá­
lasztó polgárai tanácskoztak s a hozott ha­
tározat azoknak dicséretes határozata s a 
felirat — ragaszkodunk hozzá — Kolozsvár 
felirata volt. Hiszen (ha ugyan van olyan), 
a ki a kormány ezen nemzetellenes javas­
latáért rajong s nem helyesli a beküldött 
feliratot, miért nem jött el tiltakozni annak 
elfogadása ellen, joga lett volna hozzá, arra 
az ülésre meg volt hiva — kivétel nélkül — 
minden választó. S ha — mint most őszinte 
sajnálattal értesülünk — Feilitzsch Arthur 
bárót szomorú családi baj visszatartja kö­
telessége teljesítésétől, annál inkább kellett 
volna teljesítse azt Hegedűs Sándor, kit a 
gyűlés arra tiszteletteljesen fel is kért.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



1903. március 12. ÚJSÁG

— (Az Emke választmányi ülése.)
Az Emke igazgató-választmánya ma csütör­
tök délután 3 órakor a városházán B é 1 d i 
Ákos gróf elnöklete alatt havi rendes ülést 
tart. Az ülésre az alsófehérmegyei és nagy- 
enyedi választmány kiküldte Gáspár Já­
nos megyei főjegyzőt és Varró László 
dr. nagyenyedi polgármestert, hogy a folyó 
évi közgyűlés rendezése ügyében tárgyal­
janak. A közgyűlés ugyanis tudvalevőleg 
junius 2-ikán pünköst harmadnapján Nagy- 
Enyeden tartják meg. A választmányi ülést 
megelőzőleg holnap délelőtt a direktórium 
is tart ülést ugyancsak B é 1 d i Ákos gróf 
elnöklete alatt.

— (Ügyvédek gyűlése.) A kolozs­
vári ügyvéd: kamara ez évi rendes köz­
gyűlését március 28-án, délelőtt 9 órakor, 
a vármegyeház kisebb közgyűlési termében 
tartja meg. A közgyűlés tárgyai: 1. A ka­
mara 1902. évi működéséről választmányi 
jelentés. 2. A tisztviselők és kezelőszemély­
zet 1903. évi fizetésének megállapítása. 3. 
Az 1903. évi költségelőirányzat megállapí­
tása s mikénti fedezésének meghatározása. 
4. Az 1902. évi számadások felülvizsgálása. 
5. Indítványok.

— (Kolozsmegye közigazgatási 
bizottságának ülése.) Tegnap tartotta a 
kolozsmegyei közigazgatási bizottság már­
cius havi rendes ülését gróf Béldi Ákos fő­
ispán elnöklete alatt. Az alispáni jelentés 
szerint a mult hónapban 1569 ügydarab 
érkezett be közigazgatási iktatóra. Az ország­
gyűlési képviselő-választók névjegyzékének 
összeállítása ügyében a központi választ­
mányt egybehívták. A törvényhatósági sza­
bályrendeletek és az uj ügykezelési szabály­
rendeletek ügyében tiszti-értekezletet tartot­
tak. A sorozás! tervezetek elkészültek. Az 
Ínségesek számára kiosztott gabona sokat 
enyhített a nép nyomorán. A Zattler— 
Danzinger ezég kérést adott a vármegyei 
törvényhatósághoz, hogy a felvállalt munká­
latok alól felmentessék, mire a bizottság 
azt határozta, hogy a kérelmező ezég fele­
lősségének fentartásával a tervbe vett mun­
kálatok teljesítése alól felmentessék s annak 
végzésével az államépitészeti hivatal bizas- 
sék meg. A pénzügyigazgató jelentése sze­
rint február hóban 46,568 korona 98 fillér 
egyenes adó, 239 korona hadmentességi dij 
folyt be Kolozsvármegye részéről. Hátralék 
1.104,660 korona 68 fillér egyenes adó és 
90,256 korona 60 fillér hadmentességi dij.

— (iakkverseny Kolozsvárott.) A 
mindinkább érdeklődést keltő egyetemi köri 
sakkversenyt ma folytatták: Kónya legyőzte 
Benköt, Adonyi skót cselben kényszerítette 
Harkayt feladásra, Stern spanyol pártiban 
fényes tudását mutatta meg Ferenczivel 
szemben, kit rövidesen leszereltetett. Müller 
megverte gyenge ellenfelét Bruckot, Pásztor 
általános feltűnést keltő gyors támadással 
15 lépés után legyőzte Gurnesewitzet, Ma- 
koldy pedig Téglást verte meg. A játszók 
állása a 3-ik forduló után: Müller, Adonyi 
3. Kónya 2'/a. Benkő, Stern 2. Pásztor, 
Makoldy 1 (1). Bruck, Téglás 1. Ferenczi 
*/2. Harkay, Gurnesewitz 0.

— (Virágbazár.) A tegnapi második 
napon még nagyobb volt a közönség ér­
deklődése a virágbazár iránt, mint az első 
napon. A jelek szerint ez az érdeklődés 
csak fokozódni fog a még hátralévő két 
napon. A műsor tegnap is sok szórakoz­
tatót ígért és mindjárt egy tréfás mono 
lóggal kezdődött, melyet Horváth Győző 
adott elő nagy tetszés melleit. Utána 
Vécsey Géza, színházunk kitűnő énekese 
dalolt el egy pár olasz és kuruc dalt, a 
tőle már megszokott és ismert művészet­
tel. T. Halmi Margit szavalata volt a hang­
verseny egyik főérdekessége és a kedves 
művésznőt a közönség nagy szeretetének 
elismerő jeleivel halmozta el. Utána Step- 
hanides Károly, a színház karmestere mű­
vészi játékával szerzett igaz gyönyörűséget 
a közönségnek és vérül Garzó Adél éne 
kelt szépen néhány dalt. Ezután az élőké­
pek következtek. Hangay Margit egy bájos 
táncosnő alakjában jelent meg a sokszínű 
világításban. Ezt megelőzte Makray Lili 
mint rococo kép, általános tetszést keltve 
és végül Havas Alexandrine és Cornél, 
Fabinyi Leo kíséretében indultak sétára. 
Ez a hármas kép is nagyon tetszett, Papp 
Gábort, az élőképek rendezőjét csak ismé­
telten dicsérettel kell felemlítenünk, az 
élőképek ötletes és poétikus összeállí­
tásáért.

A műsor a következő lesz: 1. Jankó 
Abigél, monolog: „Izé kisasszony". 2. A 
vándor, dal Schuberttól, énekli: Benedek 
Iduska. 3. Énekszám, énekli : Szabó Ma 
riska. 4. Zongora-szám, magyar dalok, 
mganyzenekar-kisérettel, játsza : Papp Klema. 
a. hnek : Sugár Aranka. 6. Szavalat • Tó- 
yo gyi Margit. Élőképek : I. Egyptomi virág- 
“.°za?,: Gyöngyösi Mártha, Fabiny Leó, 
Deák Mihály. H. Olasz kép : Br. Horváth 
Antónia, gr. Bethlen Kálmán. III. Meglepe­
tés: Br. Bahmitt Márlha, gr. Zichy Jo­
sephine, br. Wesselényi István.

_ (A Vészi—Zichy párbaj.) Zichy 
Jenő gróf a képviselőház hétfői ülésében, 
napirend előtti felszólalásában, sértő kifeje­
zésekkel illette Vészi Józsefet, a ki e miatt 
Gajári Géza és Sacelláry György segédei 
által provökáltatta gróf Zichy Jenőt. Ez 
utóbbi Rakovszky István és Wilcek Frigyes

grófot nevezte meg segédeiül. A megbízot­
tak tegnapelőtt a képviselőházban tanács­
koztak és pisztolypárbajban állapodtak meg, 
mely tegnap délelőtt folyt le az üllői-uti 
Ferenc József honvédlaktanyában. A feltéte­
lek a következők vol ak : egyszeri golyó­
váltás 25 lépés távolság, öt lépés avansz- 
szal. Zichy orvosa dr. Farkas László, Vészié 
dr. Herczel tanár volt. A párbajt Gajári 
Géza vezette. A felek felállítása után Gajári 
olvasta a másodperczeket. Kilenczig olva­
sott. de eddig a felek egyike se lőtt. A ti­
zedik másodperezben Vészi a levegőbe lőtt 
és azután kalapját megemelve eltávozott. 
Zichy egyáltalában nem élt a lövés jogával, 
mert nem hallotta a másodperczek olvasá­
sát és egész megzavarodolt, mikor Vészi 
távozását látta. Az avanszot a felek egyike 
se vette igénybe. A segédek ezután a pár­
bajt befejezettnek nyilvánították és jegyző­
könyvet vettek föl a lovagias ügy elintézé­
séről. A felek nem béküllek ki. Zichy Jenő 
és Vészi József a párbaj után azonnal a 
képviselőházba hajtattak, a hol a saját 
pártja mindegyiket nagy éljenzéssel fogadta.

— (Rákóczy-ünnep.) Az egyetemi 
ifjúság által tervezeti Rákóczy-ünnep ügyé­
ben a kiküldött 5 tagú bizottság úgy hatá­
rozott, hogy az ünnepet április 26-án dél­
előtt 11 órakor fogják megtartani az egye­
tem aulájában. A bizottság gr. Zichy 
Jenőt fogja felkérni az ünnepi beszéd meg­
tartására, mint az országos Rákóczy-szobor 
bizottság diszelnökét. Az ünnepélyen való 
részvételre még Endrődi Sándort is fel­
kérik, a ki valószínűleg egy költeményét 
fogja felolvasni és felkérik Rákosi Viktort 
a kitűnő humoristái is.

— (A jogász segély-egylet jubi­
leuma.) A jogász segély-egylet már 30 éve 
végez nemes és nagy munkát a szegény 
joghallgatók segélyezése és támogatása által. 
Az egylet 30 éves fennállását nagy ünnep­
séggel készül a választmány, élén Kiss 
Menyhért elnökkel, megünnepelni. Tervbe 
vettek egy nagy matinét, melyre a helybeli 
iró és művészvilág jeleseit is felfogják kérni 
közreműködésre. Ezen felül kérdési intéztek 
Fedák Sárihoz,hogy nem lenne-e hajlandó 
az estélyen, melyet itteni legközelebbi ven­
dégszereplése idejére terveznek, résztvenni.

— (Felolvasó ülés.) Az Országos 
Középiskolai Tanáregyesület kolozsvári köre VI. 
felolvasó ülését ez év március 14-én, szom­
batén délután 5 órakor tartja az ev. ref. fő­
gimnáziumban. Tárgyak : 1. Jegyzőkönyv hite­
lesítése. 2. Titkár jelentőse. 3. Dr. Konrádi 
Dániel : A fertőző betegségek és az iskola 
(mikroskopiumos bemutatásokkal.) Gyűlés után 
áldomás a Központi szállodában.

— (Honi ipar.) A Fekete Gábor kir. 
ítélő táblai elnök indítványára megindított ipar 
pártolási mozgalom ügyében az EMKÉ-hez a 
következő hazafias levél érkezett : >Hazafias 
örömmel vettük tudásul, hogy az EMKE a ma­
gyar ipar fellendítését, megerősödését is föl­
adatai közé sorolta és pártfogásával támogatja 
a hazai ipar termékeit. — Ez indít bennünket 
arra, hogy tisztelettel kérjük a Tekintetes El­
nökséget, méltóztassék szappan-gyárunkat is be­
cses támogatásában részesíteni. Gyártmányaink 
kiváló jó minőségűek s e tekintetben nemcsak 
hazánkban, hanem a külföldön is páratlanul 
állanak, a miről tanúskodnak azon szaknyilatko­
zatok, a melyet tisztelettel ide csatolni szeren­
csénk van. Mellékelve gyártmányaink árjegyzé­
két, ismételve kérjük a Tekintetes Elnökséget, 
méltóztassék gyárunkat széles hatáskörükben 
hazafias pártfogásokban részesíteni. Árjegyzékkel 
és gyártmáoyaíkról szóló tudományos szakvéle­
ményekkel bármely mennyiségben szolgálunk. 
Hazafias tisztelettel maradtunk : Kolozsvárt, 
(Heinrich József) ásvány ős gyógyszappangyár, 
Macha G. betéti társaság nevében : Dr. Haller 
Károly elnök, dr. Novak István ügyész és dr. 
Széchy Ákos jegyző. Azonkívül Farkas Ignácz, 
divatáru kereskedő is bejelentette az »EMKÉ« 
nek hazai bevásárlási forrását.

— (Közegészségügyi kihágások.) 
Annak idején közöltük azok névsorát, ki­
ket az elsőfokú közegészségügyi hatóság, 
hamis és romlott élelmiszerekért megbün­
tetett. Mint most értesülünk, a tanács, mint 
másodfokú hatóság, ezen ítéleteket mind 
feloldotta és hatályon kívül helyezte. Meg­
történt tehát a sok hűhó — semmiért.

— (Jótékonyság.) E hó 11-én a 
helybeli «Népbank. r. L 40 koronát küldött a 
kolozsvári siketnémák országos intézete javára, 
40 koronát pedig a vakok intézetének. Ember­
barát intézeteink iránti szives jóindulatáért 
és pártfogásáért fogadja nevezett r. t. a fel­
ügyelő bizottság hálás köszönetének nyilvá­
nítását.

— (Acetylén világítási személy­
zet vizsgája.) Ez ügyben a kereskedelmi 
miniszter leiratot intézett a rendőrséghez, 
közölvén az acetylén világítási kezelő és 
szerelő személyzet vizsgájához megkiván- 
tató feltételeket. A leirat a rendőrségen 
megtekinthető.

— (Szomorú kimenetelű tréfa.) 
Majdnem mindenki előtt ismeretesek az 
úgynevezett kaszárnyatréfák, a melyek néha 
nagyon is drasztikusak. Egy ilyen kaszár­
nya! tréfának lelt Cornez Alex katona a 
londoni Ceshiére ezredben. Régi szokás ezen 
ezrednél, hogy minden újoncnak le kell 
tennie a lüzpróbát, különben viselheti egész 
katonáskodása alatt a gyáva címet. E 
tüzpróbák felette veszélyesek. Az egyik, 
hogy az újoncot felakasztják és önerejéből, 
minden segítség nélkül meg kell szabadulnia 
a hurokból. Ha ezt a próbát kiállotta, kö­

vetkezik a másik. Ötven vak töltést és egy 
éles töltést tesznek a próbánál egy kosárba 
s az illető újoncnak egyet ki kell húznia, 
melyet a nélkül, hogy megnéznék, puskába 
tesznek és az újoncra rásütik a megtöltött 
fegyvert. Cornez Alex az első próbát sze­
rencsésen kiállói ta, a másodiknál azonban 
szerencsétlenségére az éles töltést húzta ki 
a kosárból. Társai a kihúzott golyót fegy­
verbe tevén, rálőttek Cornez Alexre, ki 
azonnal összeesett; fejét összeroncsolta a 
golyó. A tréfaüzők csak, mikor összeesni 
látták, tudták mtg, hogy a kihúzott töltés 
az éles volt. Az esetnek a pointje a leg- 
csattanósabb. A hadbíróság a tréfaüzőket 
felmentette azon indokból, hogy az eset egy 
tréfa szerencsétlen eredménye. Londonban 
nagy feltűnést keltett az ítélet, mely ellen 
a lapok nagyon kikeltek.

— (Felolvasás az iparosoknak.) 
Az iparos segédmunkások képzésére szer­
vezett kolozsvári helyi bizottság 1903. évi 
március hó 15-én (vasárnap) délután 3 óra­
kor a Városház közgyűlési termében ismé­
re! terjesztő előadást rendez. Előadást tart: 
Kovács János: *1848 március 15-iké«-ről.

— (Lovak és kocsik összeírása.) 
Szvacsina Lréza polgármester az alábbi felhí­
vást bocsátotta ki : Am. kir Honvédelmi mi­
niszter ur ő nagy méltósága 78127/X—1902. 
szám alatt kelt leiratával az 1873. évi XX. 
t.-cikk alapján elrendelni móltóztatott, hogy a 
Kolozsvár sz. kir. város területén tartott összes 
lovak, szamarak és öszvérszamarak, továbbá a 
ló-fogatok (kocsik és szekerek), valamint az ök­
rös szekerek irattassanak össze. — Ennélfogva 
fölszólítjuk mindazokat, a kik a város külső 
vagy belső területén állandóan lovakat, sza­
marakat vagy ökrös szekereket tartanak, hogy 
azokat az illető kerületi kapitánynál legkésőbb 
f. évi március hó 31-ig szóval vagy Írásban 
büntetés terhe alatt jelentsék be. — A lovak 
(szamarak és öszvér-szamarak) bejelentési lapo­
kat a tulajdonosok is kitölthetik, esetleg a szük­
séges adatokat szóbelileg bejelenthetik a kerületi 
kapitánynak, de mindenesetre kötelesek a be­
jelentési lapot sajátkezüleg aláírni, de akik nem 
tudnak írni, azok helyett a kerületi kapitány 
fogja a bejelentési lapot aláírni.

— Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthuer-féle mag 
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 13-4-8

SZÍNHÁZ
Színházi műsor :

Csütörtök: X. asszony, (b. 145 sz.) 
Péntek : Katalin, (b. 146 sz.) 
Szombat: A strike, (b. 147 sz.) 
Vasárnap: d. u. Hunyadi László. (Ifj. 

előadás IX.)
Vasárnap : este Kuruc-furfang. (bér­

let 148 sz.)
Hétfő: Szókimondó asszonyság, (b. 

szünet XIX.)

* A mester búcsúja. Bisson ötle­
tes vigjátékában a „Pont-Biquet család“- 
ban búcsúzott el színházunk illustrís ven­
dége Újházi Ede. A közönség nagy érd ‘k- 
lödése mellett történt ez a bucsuzkodás, 
mely az előadás tartama alatt, lelkes ová­
ciókban jutott kifejezésre. A szerep a mes­
ter egyik legjelesebb alakítása. Derűs, élénk, 
színes mindvégig Pont-Biquet alakja, be­
vonva a szelíd, egyszerű, de annál hatá­
sosabb humor csillogó zománcával. Az elő­
adás befejeztével a közönség még mindig 
lelkesen hívta a mestert a lámpák elé, ki 
meghatva köszönte meg a szeretet ezen 
megnyilvánulását. A többi szerepeket Lackó, 
T. Halmi Margit, Megyeri, Kassai, Mátrai, 
Papp, Szegő, Dezséri játszották. A kisebb 
szerepekben Szegőné, Cserényi Adél és 
Miklósi Margit igyekeztek emelni az előadás 
sikerét.

* Blaha Lujza — Kolozsvárott. 
Szombaton érdekes vendég érkezik Kolozs­
várra. Blaha Luj.a három estén át ját­
szik a kolozsvári színpadon és pedig szom­
baton: „A strike", vasárnap: a „Kuruc-fur- 
fang“ és hétfőn: a ;,Szókimondó asszony- 
ság“-ban lép fel. Ez előadások bérletszüuet- 
ben tártainak, felemelt helyárakkal.

* Darabváltozás. Sugár Aranka 
makacs rekedtsége miatt nem énekelhet s 
így a mára hirdetet „Mignon" helyett 
„X asszonyt"-t adják T. Halmi Margittal a 
címszerepben; Megyeri igazgató, Papp, Kas­
sai, Dezséri és Mátrai játszák még a darab 
főszerepeit. Sugár Aranka pénteken a „Ka­
talin" címszerepében fog föllépni.

Jótékonyság.
A Máv. altiszti kör által folyó óv 

február hó 7-én rendezett bálon felülfizettek : 
Schandl Mihály 50 kor., Klobucsár Győző, gróf 
Béldy Ákos 20—20 kor., Hegedűs Sándor, gr. 
Wickenburg, Maiéter István, Graf János 10—10 
kor., Ludvig Gyula, Dax Adolf, Etédi Herczegh 
Lajos, Margetsch Károly. Barabás Béla, Mándy 
János b—5 kor., Kovács Ferenc 6 korona, dr. 
Kozma László, Kovács L. és tsa, Somogyi Géza, 
4—4 korona. Melitsko Frigyes 3 korona, dr. 
Bereczky Sándor, Lósy Béla, Huszár Bertalan, 
Grátz Herman, Csverli János, Bogács Vilmos 
2 — 2 korona, Pol Antal, Hutter János, Mihályi 
István, Egri Lajos, Ady László 1—1 korona. — 
Ezúton fejezi ki a rendező bizottság a felülfi- 
zetésekért a legnagyobb köszönetét a MÁV. al­
tiszti kör rendező bizottsága.

IRODALOM-
-f- Névkönyv. Egy vaskos füzetet 

kaptunk, melynek cime : »Az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület névkönyve«, A névkönyv negy­
venötödik évfolyamát járja és a közel 200 
oldalas könyv G z i r m a y Zoltán püspöki tit­
kár gondos szerkesztésében jelent meg. Tar­
talmazza az egyházkerületi hivatalos személyek 
és az egyházmegyék funkcionáriusai­
nak névjegyzékét, a tanintézetek ismertetését 
és az egyházkerület 1902. évi rendeletéit. A 
könyv ára : 2 kor. 60 fillér.

Sport.
Santelli akadémiája. Nagy érdek­

lődéssel várja a fővárosi sportközönség a 
szombaton rendezendő nemzetközi vívó- 
akadémiát. Az akadémiát a „Melegedő 
Szobák" javára rendezi Santelli Italó vivó- 
mester. A hölgyválasztmány élén gróf 
Csák y Albinné áll, A rendező bizottság­
nak sikerült ezen akadémiára a vivómü- 
vészet legnevesebb tagjait megnyerni, mint 
Kirchoffer (Párizs), Grecco, Colombettit 
(Róma). Ezenkívül egy egész légió kiváló 
amatör vívót és a hadsereg mestereit is. A 
vidéki vivők közül csak Gerentsér 
László mestert hívták meg ez alkalomra. 
Ez is bizonyítja, hogy Gerentsért nemcsak 
itthon, hanem a fővárosban is elsőrangú 
tehetségnek ismerik.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósitóinktól.—

Az egyetemi ifjúság mozgalma.
Budapest, márc. 11. (Érk. 11 ó.) 

Az egyetemi ifjúság ma délután 
fél 7 órakor az egyetemi aulában 
gyűlést tartott. Hoffmann Ottó 
hosszabb beszédben kitartásra buz­
dítja az ifjúságot a katonai javas­
latok ellen. Inkey Győző kifakad a 
Budapesti Napló eljárásáért, mire 
a jelenvoltak harsogó abcugoíás 
mai lett elégették a Budapesti Napló 
egy példányát. Ezután tiltakozó fel­
irat benyújtását határozták el és 
Kossuth-nótát énekelve a független­
ségi pártkör elé vonultak, honnan 
Rátkay, Babó és Pichler képviselők 
buzdították az ifjúságot, majd csönd­
ben szétoszoltak.

Kolozsvári szerző sikere.
Budapest, március 11. (érk. 11 ó.) 

A filh trmónikusok ma esti hangversenyén 
mulatlak be larkas Ödön ^Hangulatoké 
című zenekari müvét, melyet a próbán 
történt magyarellenes incidens folytán nagy 
érdeklődéssel várt a közönség.

A bemutató kitünően sikerült. A mü 
gyújtó hatást gyakorolt. A publikum óriási 
lelkesedés közt hívta a szerzőt. A müvet 
Mader igazgató dirigálta.

Czegléd küldöttsége Buda­
pesten.’

Budapest, márc. 12. (é. 12 ó.) 
Czegléd városnak a katonai javas­
latok ellen szóló feliratát holnap 
egy ötszáz tagú küldöttség nyújtja át 
Kossuth Ferencz vezetésével Appo- 
nyinak.

Vay Aloizia végrendelete.
Budapest, márc. 10. (érk. 11 ó.) 

Az eltűnt báró Vay Aloizia alaki 
okokból érvénytelen végrendeletében 
általános örökösévé Vay Dénes báró 
fiát tette meg. Édes atyjának 3000, 
nagyatyjának : 1000, br. Sz. huszár- 
főhadnagynak 1000 írt. évi járadé­
kot biztosított.

Giron kolostorban.
Budapest, márc. 11. (érk. 11 ó.) 

Drezdából jelentik: Giron nagybátya taná­
csára, belépett egy itteni trappista kolos­
torba.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett :

Bnza ápr........................... 7 66—07
Buza okt.......................... 7'55—56
Rozs ápr........................... 6.76—77
Zab ápr............................ 6'06—08
Tengeri májusra .......... 6'15—16
Tengeri júniusra .......... 6'22—23*

REGÉNY
A csavargó.

Irta: Gorkij Maxim.
(17) Fordította : Helíai Nándor.

II.
Élettörténete.

Mondtam ezeknek az embereknek, a 
mig csak a képzeletem bírta s midőn lát­
tam, hogy már unalmassá válók, tovább 
álltam. Három hétig laktam náluk. Jól el­
látva utcák indultam a legköze’ebbi állo­
máshoz, hogy Moszkvába mehessek s Mosz­
kvából Tulába ingyen utaztam a vonatvezető 
elnézése folytán....

Tu'ában voltam tehát a rendőrprefek­
tus előtt.

Rám néz és igy szól:
— Mit akar ön itt csinálni ?
— Nem tudom — mondom én.
— Miért távolították el Szt. Péter- 

várról?
— Azt sem tudom.
— Biztosan holmi stiklik miatt, me­

lyek a büntetőtörvénykönyvben nincsenek 
megemlítve ?

Ezen szavak után élesen tekintett rám, 
én azonban kifürkészhetetlen maradtam.

— Ön nagyon kellemetlen ember — 
monda.

— Mindegyikünknek meg van a maga 
genialitása, uram !

Sokáig gondolkozott s végre igy szólt :
— Ön tartózkodási helyét szabadon 

választhatja s ha nálunk nem tetszenék ön­
nek, tovább mehet. Vannak más városok- 
pl. Orel, Smolensk, Kursk... .Önnek mind­
egy, hogy hol lakik.... Ha tetszik, további 
átmeneti igazolványt adok.... Nagyon le 
lennénk kötelezve, ha nem kellene önre őr­
ködnünk, igy is elég a bajunk, ön pedig, már 
bocsásson meg, de szinte arra van te­
remtve, hogy a rendőrség baját gyarapítsa 
... .igen... .sőt, mintha csak erre született 
Volna."

—• Lehetséges, — mondám — de ne­
kem ez a város nagyon tetszik.

— Nos tehát, ha úgy akarja, adok 
utravalóul 3 rubelt.

Azt feleltem, hogy a rendőrség mun­
káját igen olcsónak találja s inkább engedje 
meg. hogy a tulai rendőrség oltalma alatt 
maradjak.

Neki azonban semmi áron sem kellek 
s végre megelégedtem 15 rubellel és Smo- 
lenskbe mentem.

Látja, minden rossz helyzetben meg 
van a jónak a magva. Ön még fiatal, azért 
mondom önnek: „Hallgasson mindig az 
észre és soha sem bánja meg.

Tudnia kell ugyanis: minden ember­
ben van egy barom és egy svihák, a ba­
rom — az érzés, a svihák — az ész.

Az érzés azért hülye, mert nyílt és 
őszinte. De élhetünk-e anélkül, hogy ala- 
soskodnánk ? Feltétlenül kell, már azért is, 
mert az embert sajnáljuk s az embert saj­
nálnunk kell, főleg akkor, ha másokat saj­
nálnak. .. .

így tehát Smolenskbe mentem ama 
tudattal, hogy mindig számíthatok az embe­
rek jószívűségére s a rendőrség segélyére. 
Az előbbieknek szükségük van rám, hogy 
érzéseiknek kifejezést adhassanak, az utóbbi 
nem használhat s ezért úgy az egyik, mint 
a másik kell, hogy részeltessen fölöslegé­
ben. .. .igy van ez....

Megyek tehát s örülök önön maga­
mon. Külsőm tisztességes. Egy paraszt jön 
az utamba, megnéz és kérdez : «Ugyebár 
— ez az ut Trepovkába vezet ?

— Igen oda.
— Behívják nemsokára a parasztokat 

szolgálatra.
— Igen, nemsokára.
— Úgy mondják, hogy kautio is kell 

oda ?
— Természetes.
— Mennyi fejenként ?
— Húsz kopek !

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
— Úri lakás—
teljesen modern berendezéssel, fürdő­

szobával stb.
Deák Ferencz-utcza 21. sz. első 

emeletén

k 1 A
Értekezni lehet Korbuly Bogdán 

háztulaj donossal.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és őrás-űzletében 

Kolozsvár, Wesselényi NI.-utca(Híd-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutáuyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak jatitását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289.319-365 Szolid kiszolgálás ! 55-?
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„ÚJSÁG* 1903. márc ,uS 12.

A .Báró Hirsch Mór“ jótékonysági 
és önsegélyező egyesület kolozsvári fiókja folyó 
évi márczius hó 22-én (vasárnap) dél­
előtt ’/all órakor tartja meg

VII. évi rendes közgyűlését
a városháza tanácstermében.

E gyűlésen való megjelenésre az egyesü­
let összes törzs- és pártoló tagjait tisztelettel 
meghívja az elnökség.

Tárgysorozat :
1. Elnöki beszámoló. Tartja Deáky Albert elnök.
2. Titkári évi jelentés. Tartja Dávid Lajos titkár.
3. Orvosi jelentés. Tartják Dr. Tompa János, Dr. 

Pataki Jenő és Dr. Rosenberger Mór egyesületi orvosok.
4. A választmány megválasztása.
5. Esetleges indítványok.*
Kolozsvárt, 1903. márczius hó 1-én

Dávid Lajos, Deáky Albert,
titkár. elnök.

* Indítványok az ügyrend értelmében 6 nappal a 
közgyűlés előtt az egyesület irodájában bejelentendők.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencs-’m a t. ez. zenekedvelő közönség­

nek tudomására adni, hogy a Honvéd-utcza 13 sz. a. levő 

hangszer-készítő műhelyt és raktál t 
Deák Ferencz-utcza 10 szám (a Minorita templom mel­

letti épület) alá helyeztem és tetemesen 
megnagyobbítottam.

Ajánlom a kiváló és legjobb rendszerek szerint 
készített és az eddigelé létező legjobb gépezettel ellá­
tott különlegességeimet, valamint érez-, fafuvó és vo­
nós hangszereimet s ezeknek alkatrészeit a legnagyobb 
választékban. Mindennemű uj, valamint jól és kitünően 
javított hangszereket állandóan raktáron tartok. Jó szó 
lid munkáért és tiszta hangolásért kezeskedem. Kitűnő 
német és olasz hurok stb. Javításra mindennemű hang 
szert elvállalok, bárhol is szereztettek be. Szives meg­
rendelések és esetleges javítások pontosan felelősség 
mellett és jutányos árban szállíttatnak, illetve eszkö 
zöltetnek, bármily csekélység is legyen az.
Régi hangszerek újakért megfelelőleg becseréltetnek

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva 
maradtam kiváló tisztelettel ,

DAVID WENZEL,
hangszerkészítő.

TÆ egérkez.tek a,

Kitűnő szabás. fiqom kidolgozás. 
Szolid kiszolgálás.

E hármas ielige hangoztatása mellett nyitottam és folytatom 

Mellfűző-Műhelyemet, 
melyet külföldön szerzett alapos szakképzettséggel vezetem.

Műhelyemben készülnek a legújabb orvosilag elismert
Párizsi egyenes façonok, r
balmi és szoptató fűzők, légbélelt és orthopadiai egyenes-tartók, 
franczia czvikli és szallag fűzők, leány és gyermek fűzők, reform 
melltartók és gummi házi mieőerek. 2266 2-10

ifiÖSOÖSI

21^8 24-104
Férfi, női és gyermek fehérnemüek, téli I 

alsó-ruhák és harisnyák.
Különlegességek: dus választék minden 
kivitelű divatos férfi és női ingek, alsó­
nadrágok-, gallérok-, kézelők- és finom 

zsebkendőkben.

SS
Nagy raktár helybeli készítményt! paplan, mát- 
oooo rácz és ágyhuzatokban, o o o o

Sárga Kristóf

Ugyanezen façonok és a legújabb bel- és külföldi szabadalmazott fűzőkből dús választék.
Bátorkodom ennélfogva a n. é. hölgyközönség figyelmét ezégemre felkérni cs 

fentiekről meggyőződést szerezni. Kitűnő tisztelettel

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek. ROSENZWEIG E.
....  Párizsi mellfűző műterme, Beák Ferenez-u 6

Valódi dr. Jager-féle téli alsó ruhák kap- 
ooooooo hatók.

— fehérnemű- és vászon-raktárában •
Koloszvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 5. és sz @ ®

A legnagyobb választékban és a legjutányosabb árban kaphatók :

Szőnyegek minden fajtá­
ban és minő-

ségben, u. m.: szalon-, fali-, futó-, ágy- 
elibe-, és pamlag-szőnye-gek. továbbá valódi «alhOlClI^U 

minden széllesség és nagyságban.

Hazai pokróczok, utazó és gyapju-taka- 
rók a legolcsóbbtól a legnnomahbig. 
Amerikai önműködő ablak füg­
gönyök (roletták) minden nagy­

ságban kaphatók ! !
Hlvállal kiházasitási vagy magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó 

összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik.
: Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25% gyári áron alól kapható.

€ladó téglagyárak!
Az „Erdélyrészi Epitőtársaság“ 

Kolozsvár területén fekvő 

szentgyörgyhegyi és kajántól 
téglagyárai 

üzembeszüntetés miatt 

örök áron elállók.
Bővebb felvilágosítást az

„Eróélyrészi €pitőtársaság“ iroöája
nyújt,

BkK. ,O1OZ
Emke-tér 10 SZ. 2240 7-2 I

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 

ERDELÏ1 KERESKEDELMI Mffll}.
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le 
vélczim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Siir 

jönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogalása minden 
beszerzési én eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdaság t 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép. 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun­
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek es az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6—Ö0l0-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA, 

(mintaraktár) 2143 34—100

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.
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jfaszonbérbe-adó vagy daW
tagositott 686 holdas birtok.

Átvehető azonnal, vagy Szentgyörgy napkor, Fundus Instruc- 
tussal 6 vagy 12 évre, a termő talajnak holdját egyremásra U korona 
haszonbérért. A földek a Küküllő és országút mentén vannak sjó 
fekvésű és minőségűek, /íz egész oldaltag alkalmas luezerna, lóhere 
termesztésére. Vasút, posta, tavim állomással, országút mentén 4 kövü, 
de hatra beállítható, volt műmalommal, szükséges gazdasági épülettel, 
80 darabnyi marha állománnyal, cserépnek, téglának kitűnő palateíeppel, mely 
a malom vízi erejével feldolgozható, esetleg korcsma bérlettel. — 

Egy métermázsa lóhere vetéssel, magnak való. Napszámosok olcsók, 
nyáron 25—50 kaszás 40—50 kr , télen 25-50 kr étel nélkül. Másnemű 
foglaltatásért azonnal. ’̂773 2—3
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fűző ja vitások és ti^ziitáe-ok «>0» sa 11 As olcsón.

Alapittatott 1877. Álapittatott 1877.
Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 1070 38-?

Schéfer András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz.

A brüsseli kiállításon ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készít 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltők, továbbá vadászkabátok

Ha üde arezukat a ké<c ifin «-/• n■ 
ben megtartani kivárják, használják a

„Szigeti hattyú cremei**
és szappant, mely ártalmatlen össze­
tételű, redő elsimító és szeplő mulasztó. 

Főraktár: BURGER FRIGYES 
drogueriájában, főtér, gróf Rhédey-ház.

1578

| LÁZÁR ÁRON
férfi szabó műterme

KOLOZSVÁRT, Jókai-utcza 10 sz.
Ajánlja a legkényesebb igényeket is kielégítő 

férfi-szabó műtermét 
a nagyérdemű közönség 'figyelmébe, hol a leg­
újabb divatu angol, franczia és magyar gyárt­
mányú szövetekből rendkívül nagy raktárt tart 
s azokat a legújabb divat szerint csakis első­
rangú munkásokkal dolgoztatja fel.

Különös figyelmet érdemel a tavaszi és nyári 
idényre megérkezett legújabb mintájú szövetei, a 
melynek megtekintésére nagyrabecsűlt megren­
delőit és a n. é. közönséget ez utón hívja meg.

A nálam készült ruhákat ingyen vasalom és javitom. 
Kedvező részletfizetési feltételek ! Pontos ki- 
22 9 10-10 szolgálás ! Szolid árak!

Waggon vételnél tete- 2200 I2~“u

í TŰZIFA ÜZLET
g Kolozsvárt, Hzéchenyi-tér 14-40. sz.

WERTHEIMER VILMOSNÁL
es pontos szállításra teljesen száraz Rántott cserfa, Bükk hasábfa, Tölgy hasábfa ház- 
síshan azonnal ..állassa ■ j ~ " hoz szállitva 1 ÖL 22 K.-ért. Vágott fa többféle nagy-

‘ ° vevő a helyes méretről személyesen meggyőzó'dheük, lévén a raktár a bel-
Szechenyi-ter 14. sz. Tüzifa-üzlet “olozsvárt, Széchenyi-tér 14-40.

Uj hentes és

mészáros üzlet
3/j. Dali Mihály hentes 

és mészáros mester.
Ajánlja üzletét a n. é. közönség pártfogásába

2257 4 — 10

o Irodája : o 

Kolozsvárt, 
Dézma-u. 10.

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-től este 10-ig. 1836 67-’

1903. márc. 8-tól márc. 14-ig

Utazás Olaszországban, 
Lago Maggiore, a luganói 

és a leccoi tó.

Dűvari ósTírsa 
kocsigyártó czég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból, 
elválal e szakmábavágó 

javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

delésedet készséggel* teljesít. Használt kocsit becserél. — 
V idéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 89—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
linWADl A** TÁDQA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa- 
UuVAIsl es I Ülún vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

ollay István éyitész-vállalkozó

Ajánlja magái a n.
é. helyi és vióéki építtetők

Jelszava : „Olcsó árért, jó munkát.'1

Nyomatott Gombos FereDcziyeeum-kÖDyvnyomdajábaQ Kolozsvárt

2191 10-15
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